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Niger: Obyvatelé reagují na plán evakuace
francouzských státních příslušníků

africanews.com/2023/08/01/niger-residents-react-to-plan-to-evacuate-french-nationals

Obyvatelé hlavního města Niamey Niger reagují na zprávu o
rozhodnutí Francie evakuovat své státní příslušníky ze země. V
úterý se Francie a Itálie připravily k odletu svých občanů a
dalších Evropanů z Nigeru, šest dní po převratu, který svrhl
prezidenta Mohammeda Bazooma, jednoho z posledních
prozápadních vůdců v džihádisty sužovaném Sahelu.

"Troufám si tvrdit, že žijeme v symbióze s tímto francouzským
obyvatelstvem žijícím v Nigeru, takže opravdu nemají důvod je
repatriovat. Pokud jde o nás, je to další selhání ze strany
francouzských politiků, a to všichni odsuzujeme." Idrissa Adamou
Kimba, obyvatel Niamey

"Nemáme problém s Francouzi, evropskými státními příslušníky,
máme problémy s evropskými vládami, pokud řekly, že se chystají
repatriovat své obyvatelstvo, musí nejprve repatriovat svou armádu."
Hamidou Ali, obyvatel Niamey

Prezident Mohamed Bazoum byl svržen 26. července vlastní gardou,
což je třetí puč v regionu za tolik let po převzetí moci v sousedním
Mali a Burkině Faso.
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Poté, co se v neděli před francouzskou ambasádou shromáždily
nepřátelské davy a Niger obvinil Francii ze spiknutí s vojenskou
intervencí, Paříž v úterý oznámila, že stáhne své občany, a nabídla
evakuaci i ostatních Evropanů.

"Vzhledem ke zhoršující se bezpečnostní situaci v Niamey a využití
relativního klidu v Niamey se připravuje operace letecké evakuace,"
uvedla ambasáda ve zprávě zaslané francouzským občanům.

Evakuace "proběhnou velmi brzy ve velmi omezeném časovém
úseku," uvedlo.

První letadlo později odstartovalo z Paříže, uvedl zdroj z Francie
zapojený do operace. Jiný zdroj uvedl, že Francie bude používat
neozbrojené vojenské transportéry, které jsou schopny unést více
než 200 lidí.

Francouzské ministerstvo zahraničí uvedlo, že v Nigeru je odhadem
600 francouzských státních příslušníků, ale neuvedlo podrobnosti o
tom, kolik z nich si přeje odejít.

Za Almoctara Boukariho, obyvatele Niamey, jsou obviňováni
Francouzi.

„Jako Afričan mohu říci, že všechny problémy, které Afričané zažívají
v Nigeru, v Africe (neslyšitelné), je to Francie, která je jádrem toho, je
to Francie, která je kořenem našeho utrpení, lidé z Nigeru se stali s
vědomím svých sousedů jsme viděli příklad Mali a Burkiny, takže i
my půjdeme v jejich stopách, stačí, aby Francie odešla." Boukari to
řekl našemu zpravodaji.

V Římě italská vláda uvedla, že zavádí „zvláštní let pro ty (Italy), kteří
chtějí opustit zemi“, a dodala, že se „nejedná o evakuaci“. V Niamey
bylo asi 90 italských státních příslušníků, z téměř 500 v celé zemi,
uvedla agentura.
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Západoafrický blok ECOWAS v neděli uvalil sankce na Niger a
varoval, že může použít sílu, protože dal vůdcům převratu týden na
obnovení Bazoumu.

Následující den junta obvinila Francii ze snahy „vojensky
zasáhnout“, což bylo obvinění, které vyvolalo francouzské popření,
zatímco junta ovládané Mali a Burkina Faso varovaly, že jakákoli
vojenská intervence v Nigeru by byla „vyhlášením války“ proti nim.

- Nestabilní -

Události se odvíjejí v rozsáhlém polopouštním státě, který od získání
nezávislosti v roce 1960 zažil již čtyři převraty.

Bazoum byl oslaven v roce 2021 poté, co vyhrál volby, které v Nigeru
zahájily historicky první mírové předání moci.

Jeho funkční období už ale poznamenaly dva pokusy o převrat před
dramatickými událostmi z minulého týdne, při nichž byl ve svém
oficiálním sídle zadržen příslušníky jeho elitní prezidentské gardy.

Šéf gard generál Abdourahamane Tiani se prohlásil vůdcem - ale
jeho tvrzení bylo odmítnuto na mezinárodní úrovni, od ECOWAS,
Africké unie a OSN po Francii, Spojené státy a Evropskou unii.

Bazoum byl viděn na fotografii v neděli, jak sedí po boku čadského
vůdce generála Mahamata Idrisse Deby Itna, dalšího prozápadního
vůdce, kterého do Niamey vyslalo ECOWAS.

Podle Bazoumovy strany PNDS junta zatkla tamní ministry ropy,
hornictví, vnitra a dopravy, šéfa výkonného výboru PNDS a bývalého
ministra obrany.

- Poplach -

Převrat spustil poplach v západních zemích, které se snaží zastavit
džihádistické povstání, které se v roce 2012 rozhořelo na severu
Mali, o tři roky později postoupilo do Nigeru a Burkiny Faso a nyní
ohrožuje hranice křehkých států v Guinejském zálivu.



4/4

V celém regionu byl zabit neznámý počet civilistů, vojáků a policistů,
mnoho z nich při nelítostných masakrech, zatímco jen v Burkině
Faso opustilo své domovy přibližně 2,2 milionu lidí. Hospodářské
škody tří nejchudších zemí světa byly zničující.

Francie měla v jednu chvíli ve své protidžihádistické misi Barkhane
přes Sahel kolem 5 400 vojáků podporovaných stíhačkami, vrtulníky
a drony.

Tato mise se však musela drasticky přeorientovat na Niger v
loňském roce, kdy se Francie stáhla z Mali a Burkiny Faso poté, co
se rozcházela s jejich juntami.

Dnes mají překonfigurované francouzské síly kolem 1500 mužů, z
nichž mnozí jsou rozmístěni na hlavní letecké základně poblíž
Niamey, zatímco Spojené státy, které mají také důležitou leteckou
základnu v Nigeru, mají kolem 1100 příslušníků.

- Proruské protesty -

Ve všech třech zemích Sahelu nespokojená armáda zasáhla proti
zvoleným prezidentům, když džihádistické útoky narůstaly.

Převzetí bylo doprovázeno nacionalistickou rétorikou a ostrými
protifrancouzskými, proruskými demonstracemi.

Zejména Mali navázalo úzké vztahy s Moskvou a přivedlo ruskou
vojenskou techniku   a polovojenské jednotky, o nichž západní státy
říkají, že jsou Wagnerovými žoldáky.

Příznivci Junty tvrdí, že Francie je nedokázala ochránit před
džihádisty, zatímco Rusko by bylo silnějším spojencem.

 
 


